# 湖北省襄阳市南漳县:

# 打造高品质县城 提升居民幸福指数

## ■张芸帆

一条条整洁的城市街道、 一处处美丽的绿地公园、一座 座和谐的居民小区……走进湖 北省襄阳市南漳县,只见城乡 展新颜、举目皆风景,一座有温 度的城市跃然眼前,文明新风 扑面而来。

近年来,南漳县狠抓城市 精细化管理和品质提升,争创 全国生态文明建设示范区,擦 亮城市名片,打造南漳品牌,推 进经济社会高质量发展和城市 品质持续提升;扩大就业,增加 居民收入,不断增强群众的获 得感、幸福感、安全感。

# 完善公共设施 改善居民生活环境

"感谢县委、县政府把公园 环境治理得这么好,让我们老 年人有了一个休闲娱乐的好场 所。"近日,南漳县委书记罗兴 斌在该县徐庶文化广场调研 时,一些群众围上来,说出了心 里话。

为改善城乡居民居住环 境,创建高品质县城,近年来, 南漳县委、县政府发动广大党 员干部深入基层,了解实情, 耐心倾听群众的心声和需求, 出台了《南漳县国土空间生态 修复规划(2021-2035年)》 《南漳县开展城乡环境清洁工 程实施方案》《南漳县城区老 旧小区改造工作实施方案》等 多项政策和文件,针对群众反 映的诸如城区道路待修、广场 公园乱、公厕脏、河水臭、老旧 小区破等突出问题进行了重 点治理。

如何才能让老旧小区绽放 新颜?

南漳县城关镇锦绣家园小 区共有21栋居民楼,由于多年 间设施设备陈旧、功能配套不 全,居民生活质量大打折扣。 面对此问题,相关社区党员干 部充分发挥模范带头作用,真 抓实干,调动小区内1300多名 居民的积极性,召开协商议事 会上百次,让居民充分参与、充 分讨论,实现决策共谋、发展共 建;从环境整治、设施更新等方



湖北省襄阳市南漳县春秋寨鲤鱼山景色如画。

癣60多处,整改电动车飞线充 电问题30多件,规划设计充电 桩7个,实施小区内破损路面 维修工程30多处……经过全 员各方不懈努力,乱堆乱放、乱 搭乱建的问题得到了根本解 决,活动广场也建得整洁有 序、美观大方,小区重新焕发

如何打造宜居宜业的城市 环境?

"今年,南漳县在环境治理 方面共投入了近10亿元。一 是新建城区公厕8座、改建18 座,将原本由6个社区管理的 37座公厕统一移交县城管局 管理,有效解决了社区无人管、 没钱管、管不好问题;二是硬化 泥土路31条16公里,新安装 城区背街小巷路灯1142盏,让 城乡管理无死角、群众出行不 堵心;三是多元化实施城区'两 沟一渠'黑臭水体治理和水镜 大道、发展大道改造暨地下雨 污分流管网等项目,实现'碧水 绕城过,美景入画来'。"罗兴 斌介绍说。

据了解,该县在城市管理 上采取了一系列精细措施,致 力于打造宜居宜业的城市环 境。一是积极推行绿色发展 理念,加强生态环境建设,通 过植树造林、水源保护等举 措,改善了空气质量,提升了 城市的生态环境品质;二是注 重城市规划和建设,精心打造 城市景观,修建了美丽的公 园、广场和步行街,提供了丰 能够享受到便捷舒适的生活 空间。

天空变蓝了,河水变清了, 街区变美了,群众脸上的笑容 变多了……一组组亮丽鲜活的 镜头展现了南漳县城乡居民生 活环境的新面貌。

#### 优化营商环境 以商招商扩大就业

近年来,南漳县致力于实 施产业升级、补链扩群工程,通 过精心编制重点产业图谱,打 造了18条特色鲜明、链条完 整、运作高效,涵盖了现代化 工、新型建材、装备制造以及农 产品精深加工等领域的产业 链,旨在推动本地社会经济全 面发展。

为确保产业链的高效运 作,该县成立了由县委书记和 县长担任"总链长"、县"四大 家"领导分别担任链长的18条 产业链管理机构,负责宏观指 导和管理,积极参与到各产业 链的具体运作中。在构建以龙 头企业负责人为"链主"的"双 链长"工作体系中,各产业链的 "链长"们积极发挥带头作用, 参与"巡链"活动,进行项目洽 谈、协调落地事宜并提供一线 服务。这种全员参与的招商模 式为当地经济发展注入了强大

"南漳县聚焦现代产业体 系发展,提升招商引资精准度, 推进产业链、创新链、服务链 群引链'上实现新突破,打造 '强县工程'新引擎,不断推进 自身高质量发展。"罗兴斌表 示,推动高质量发展,基础在产 业,突破在招商。

对此,罗兴斌和南漳县委 副书记、县长陈栋多次带队赴 上海、浙江、广东、四川等地考 察调研,拜访当地知名企业, 宣传推介南漳县投资环境和 招商政策,秉承"企业舒服我 们才舒服,企业发财南漳才能 发展"的理念,吸引更多科技 含量高、成长性好、发展潜力 大的项目落户南漳。

一流的营商环境,吸引众 多大项目、好项目纷纷落地,川 发龙蟒磷酸铁磷、北京"新奥新 能""源网荷储一体化"低碳示 范园区、云上牧歌万头奶牛等 优质项目先后入驻南漳县。

去年9月,有着"长江以南 地区规模最大、影响力最强的 奶业项目"之称的云上牧歌(襄 阳)万头奶牛智慧产业园项目 落户南漳县九集镇。该项目负 责人陈文告诉笔者,通过这几 年在南漳生活,她发现南漳是 一座有温度的城市,这里山清 水秀、环境优美,招商政策优 越,适合置产创业。

值得一提的是,从当初南 漳县领导班子带队前往云上牧 歌总部接洽,到双方签下投资 协议,再到项目破土动工,整个 过程仅用了4个月,刷新了"南 漳速度"和"南漳效率"。

此外,在陈文的引荐和帮 助下,总投资额40亿元的南 漳县城市会客厅项目已开工 建设。

企业是市场经济的主体, 企业好则经济好,企业强则经 济强,企业兴则群众富。陈栋 表示,要加强对重点项目、重点 企业的跟踪调度,加快培育壮 大新的经济增长点,以更精准、 更贴心、更及时的服务解决好 企业面临的困难和问题;支持 企业集中精力抓发展,全力推 动企业做大做强做优,为全县 经济平稳健康发展注入强劲 动力。

近3年,南漳县成功招商 引资亿元以上项目200多个, 其中引进投资额过百亿元项目 面着手,短时间内共清除牛皮 富的休闲娱乐场所,让居民们 '三链融合',在'招大引强、招 5个,年产值超过千亿元,带动

就业2.5万人,为南漳打造湖 北省"强县工程"示范县、早日 跨入"百强储备"主赛道注入了 澎湃动能。

### 坚持党建引领 强化基层社会治理体系

"要夯实党的执政基础,汇 聚各方智慧和力量,完善社会 治理体系,加快推进形成'纵向 到底、横向到边、共建共治共 享'的基层社会治理格局。"今 年3月,罗兴斌在南漳县九集 镇、武安镇调研运用共同缔造 理念和方法推进基层治理体制 机制创新工作时表示。

自去年11月被确定为湖 北省深化共同缔造推进党建引 领基层治理体制机制创新试点 以来,南漳县把其作为完善基 层治理体系、实现治理能力现 代化的重大机遇,紧盯"四个进 一步"目标,结合实际大胆探 索,扎实开展基层治理体制机 制创新工作。

该县城关镇卞和社区党委 坚持以组织建设为纽带,构建 "社区党委一小区党支部一党 小组一红色楼栋"的基层治理 架构"到底纵轴"和自治组织、 经济组织、群团组织、社会组织 共同参与社区治理的"到边横 轴",发动基层党组织、党员和 群众广泛参与自治。该社区内 1279 户居民踊跃参与小区建 设与管理,人人都是小区的主 人,真正实现了共谋共建共管 共享。

同时, 卞和社区围绕民生 领域"关键小事",完成小区供 电"转改直"、健身广场修缮、充 电桩安装、屋顶维修等困扰居 民多年的"急难愁盼"问题;建 立"共同创富梦工厂",就近设 立"幸福食堂",开办"四点半课 堂",帮助400多位陪读妈妈解 决就业问题;依托"智慧社区" 服务系统广泛开展志愿服务活 动和邻里互助行动,将过去的 "陌生人社区"变为温情共融、 守望相助的"熟人社区";为群 众办实事好事 1200 余件,服 务群众5000余人次,群众获 得感、幸福感、安全感显著提 升。(图片由南漳县委宣传部



湖北省襄阳市南漳县城区风光鸟瞰。